

# 拼豆春联 福字开关贴 年宵花三角梅 记者探寻市民家中的迎新春新仪式

年关将近，永城的街头巷尾悄然弥漫起浓郁的年味。贴春联、挂福字、摆年花，这些刻在中国人骨子里的春节仪式，正被永城人赋予新的创意与温情。2月11日，记者走上街头采访市民，听他们讲述装扮居室的故事，探寻藏在细节里的年味与期盼。

## 手工创意解锁 专属年味

指尖轻捏镊子，彩色拼豆颗粒精准嵌入模板，市民王雨菲的马年主题拼豆春联已初见雏形。憨态可掬的卡通小马扬起前蹄，旁边缀着金灿灿的元宝与“福”字，创意十足。

传统春联虽经典，但总觉得少了点专属感，今年就自己动手做点不一样的。王雨菲是一名设计从业者，对新鲜事物充满好奇。偶然看到拼豆手工教程后，她便萌生了DIY春联的想法。像素拼豆不仅颜值高，还特别耐用，不像纸质春联容易破损褪色。她说。与传统春联相比，拼豆春联的优势远不止于此。



更让王雨菲满意的是拼豆春联可以无痕安装。以前，贴春联总担

心胶水粘坏墙面、门面，窗户上的窗花撕下来还会留胶。王雨菲笑着说。她在拼豆作品背后加装了吸盘和吸铁石，想贴窗户就用吸盘，想贴冰箱就用吸铁石。这样既牢固又不损伤器物，解决了传统春联的安装痛点。

拼豆的过程特别治愈，看着零散的颗粒慢慢组成完整的图案，心里满是成就感。她表示，春节期间，家人围坐一起欣赏这副亲手制作的春联，讨论着每一个图案的寓意，这种互动与分享，让年味变得更加浓厚而珍贵。

## 花小钱营造 氛围年味

叮咚！手机下单的提示音响起，市民陈雪刚下单就迫不及待地与记者分享：这些都是我精心挑选的新春装饰品，花小钱就能把家里布置得热热闹闹，性价比超高。

打开购物软件页面，红色的福字抱枕、创意福字开关贴、金灿灿的元宝摆件、寓意吉祥的万字结挂件整齐

排列。

在陈雪看来，新年装饰不必追求奢华，实用与美观兼具才是关键。这个福字开关贴特别实用，贴在客厅、卧室的开关上，不经意间就能感受到年味；元宝摆件可以放在玄关柜上，既好看又寓意“招财进宝”；万字结挂件挂在阳台或客厅，特别有节日气氛。

她最满意的是福字抱枕，春节一家人围坐在沙发上看春晚，抱着福字抱枕，温暖又喜庆，氛围感直接拉满。

作为土生土长的永城人，陈雪对春节有着深厚的情感。春节是中华民族的传统节日。对我来说，年味就是一家人团聚的热闹氛围。她说。

## 鲜花绿植带来 生机年味

腊梅开得正艳，三角梅的花瓣像火焰一样热烈，橘子树挂满了金黄的果实，摆在家里一下就有了年味！正在采购鲜花的市民周悦孜说，我打算在玄关处插两枝腊梅，客厅的角落摆一盆三角梅，阳台的花架上放盆橘子树。

周悦孜是一名花艺爱好者，每年春节前，采购年宵花都是她的必修

课。以前，家里也会贴春联、挂福字，但总觉得少了点生机，自从用年宵花装饰后，家里瞬间变得温馨又有活力。周悦孜对年宵花的选择颇有讲究。玄关作为入户第一眼看到的空间，她优先选择腊梅和三角梅。腊梅是中国传统名花，花期正好覆盖春节；三角梅色彩鲜艳，花期长，给客人留下热闹喜庆的印象。橘子谐音“吉”，金黄的果实象征着丰收与吉祥。她说。

除了经典年宵花，周悦孜还会搭

配一些绿植和鲜花。我在餐厅放了一束银柳。银柳谐音“银留”，寓意留住财富；卧室里摆了几枝洋牡丹，粉色的花朵温柔雅致，看着就让人心情愉悦。她笑着说，这些鲜花绿植不仅美化了环境，还能净化空气，让家人在清新的空气中迎接新年。她表示，养护年宵花的过程也是一种乐趣，每天观察它们的生长变化，修剪枝叶、浇水施肥，让她在忙碌的生活中找到了一份宁静与惬意。

融媒体记者 徐玮蔚 施萱萱

## 用青春之声讲述永康故事 音乐短剧将亮相 华溪春潮

本报讯（融媒体记者 俞舒梦）近日，记者走进音乐短剧《五金新生代·青春链曲》的排练现场，演员们正投入最后的打磨冲刺。台词上，逐字逐句细抠语气，走位上，反复演练校准角度，只为在华溪春潮的舞台上，呈现最精彩的表演。

主演陈俊文是华溪春潮的老熟人，十年前便与这个属于永康人自己的春晚结下不解之缘。如今再度登台，面对音乐短剧这一全新节目形式，他有着最为真切的感悟。相当有挑战。以前只要负责唱就行了，现在不仅要唱，还要表演，把故事呈现给观众。陈俊文告诉记者，我在剧中饰演一名永康创二代，节目里面讲到了很多五金产业现状，都是与我们当下的企业动态相贴合的。

十年相伴，五度登台，陈俊文不仅见证了成长，更亲历了华溪春潮的迭代升级。在他眼中，这个舞台始终与时俱进、活力满满，正不断向年轻化、多元化突破。我觉得华溪春潮的舞台越来越年轻化，很多节目都在传统形式上有所突破，让人耳目一新。这也让他对此次表演有了更高期许，希望自己能够成功地饰演这个角色，带给观众不一样的感觉。

与陈俊文并肩主演的杨永刚，是一名扎根永康多年的新永康人，也是第五次登上华溪春潮的舞台。当年毕业求职时，他被浙江的发展活力吸引，最终选择来到永康打拼。

从陌生到熟悉，从旁观者到参与者，华溪春潮的舞台，成为杨永刚在异乡最温暖的牵挂。对于我来说，作为一名新永康人也有一种很大的归属感。杨永刚表示，能够通过舞台展现永康的发展与温度，传递新永康人的热爱与坚守，是一件很有意义的事。

## 市民偶遇猫头鹰 警方助其返山林

本报讯（融媒体记者 邵思民）圆溜溜的眼睛打量四周，呆萌模样惹人怜爱，这只让市民金女士心生恻隐的小毛团，竟是国家二级保护动物领鸺鹠。

日前，金女士手捧一只干净纸箱走进市公安局唐先派出所，向接警员说明求助来意：我捡到了一只猫头鹰，知道是保护动物，不敢私自处理，特地来寻求警方帮助。接警员打开纸箱后，一只小巧的猫头鹰映入眼帘，它通体覆羽，双眼圆睁，正好奇地观察着周围环境，毫无惧意。

警方对幼鸟进行了初步检查，发现其体表无明显外伤，精神状态良好，具备正常活动能力。为确保幼鸟得到专业处置，警方立即联系野生动植物保护管理站。经工作人员鉴定，确认这只小猫头鹰为领鸺鹠，属于国家二级保护动物。

工作人员表示，成年领鸺鹠通常会返回幼鸟走失地点寻找后代，将其放归发现地附近的山林是最利于其生存的处置方式。现场检查确认这只领鸺鹠已具备独立飞行和野外生存能力后，工作人员驱车将其带至发现地附近的山林中放生。

放生现场，领鸺鹠振翅飞起后，在林间盘旋了数圈，仿佛在向救助者致谢，随后径直飞向山林深处。

警方在此提醒，野生动物是生态系统的重要组成部分，受法律严格保护。市民若在野外发现被困、受伤或落单的野生动物，切勿私自捕捉、饲养或随意处置，应第一时间联系公安机关或野生动物保护部门，由专业人员进行妥善处理，共同守护生物多样性。

## 赏梅热潮涌动

近日，普明禅寺里的梅花竞相绽放，景致动人，引得周边游客纷纷前来踏春赏梅。

融媒体记者 吕硕 摄

